

截至4日上午,已有17个省份报告感染者,中高风险区144个,为常态化防控以来最多

# 全国疫情呈现多点发生局部暴发态势

4日,国务院联防联控机制召开新闻发布会,交通运输部、移民局、民航局、邮政局、国铁集团相关负责人,介绍进一步加强疫情防控有关情况并答记者问。据介绍,目前全国疫情呈现多点发生、局部暴发的态势,截至8月4日上午9时,有17个省份报告现有本土确诊病例或无症状感染者,全国现有中高风险地区144个,为常态化防控以来最多。

## B 南京疫情暴露防控制度落实不到位等问题

国际机场是疫情防控的前沿阵地。此轮疫情最先在南京禄口国际机场发生,机场“外防输入”存在哪些薄弱环节? “此次南京禄口机场出现聚集性疫情的原因是多方面的,包括防控制度落实不到位,机场从业人员出现松懈麻痹心态,以及机场保洁业务外包没有严格落实疫情防控责任等。”民用航空局飞行标准司副司长韩光祖说。针对境外疫情输入风险,韩光祖介绍,民航局再次强调相关单位要坚决落实防控技术指南中国际国内航班服务保障人员不得混流的规定,并全面升级航班和机场运行疫情防控措施,加密所有一线工作人员核酸检测频次。在本次南京疫情中,凸显出第三方外包人员管理及疫情防控风险。韩光祖介绍,近期出台的《关于进一步加强国际机场疫情防控工作的指导意见》,对此类人员提出了更加严格的要求。要求对直接从事国际旅客、进口货物和航空器相关服务和保障的一线工作人员,登记造册,实名制管理,严格每日健康监测制度。需要直接登临航空器或与航空器外表面直接接触的保洁、地服等人员,按规定规范穿戴和使用防护服、口罩、手套、护目镜或防护面屏。从事国际业务一线工作人员的闭环管理,工作地和居住地点点对点转运。

## C 暂停中高风险区所在城市跨城公交等业务

交通场站和交通工具是人流、物流集散的重要场所,是防范疫情扩散的重要环节。 “我们将严格实施客运管控,全力防范疫情外溢。”李华强介绍,交通运输部将指导涉疫地区及时关闭进出中高风险地区所在县区的道路客运服务,暂停中高风险地区所在城市的跨城公交、出租车、顺风车业务。对于途经中高风险地区地区的公交和轨道交通线路,实施甩站、跨站运行。此外,交通运输各部门将加大监督检查力度,督促运输经营者进一步落实客运站场和交通工具的消毒、通风、运输组织、人员防护等防控措施;严格做好货运场站、车辆、装卸工具的消杀,以及进出场站车辆和人员的信息登记等工作。疫情发生以来,快递业在防疫物资和群众基本生活物资寄递方面发挥了重要作用。“上半年快递全行业新冠疫苗接种率超90%。截至目前,没有快递员和用户因为接触快递包裹而引发疫情,疫情通过接触快递包裹而传播的风险没有进一步加大。”国家邮政局市场监管司副司长边作栋提醒,用户要加强自身防护,在接收快递包裹的时候尽量戴口罩、戴手套,把内件取出以后,及时洗手,做好自身防护。(据新华社)

## A 非必要非紧急出境事由 暂不签发出入境证件

国家卫健委新闻发言人米锋在会上表示,当前,全球疫情上升迅速,疫情输入风险加大。近期,多地机场、口岸、定点医院陆续出现境外输入关联病例,并造成一定范围扩散。截至8月4日9时,有17个省份报告现有本土确诊病例或无症状感染者,全国现有中高风险地区144个,为常态化防控以来最多。米锋表示,全国疫情呈现多点发生、局部暴发的态势,要从从严从快推进新发现感染者区域排查,做好重点区域、重点人员管理,防止疫情扩散。要慎终如始做好个人防护,戴口罩、勤洗手、少聚集,积极接种疫苗。截至8月3日,全国累计报告接种新冠疫苗170835.6万剂次。 “全球新冠肺炎疫情形势依然严峻复杂,特别是受德尔塔变异毒株的影响,‘外防输入’的工作压力持续增大。”交通运输部运输服务司副司长李华强说。

如何做好公路、水路口岸的“外防输入”工作?李华强介绍,交通运输部对公路、水路、港口等领域的疫情防控指南进行完善,最大限度地减少疫情输入的风险;指导各地对国际道路货物运输车辆驾驶员、登临船舶航行作业人员、引航员等采取集中住宿等举措,避免其与家人和社区人员接触;严格落实港口消杀举措,截至8月3日,已执行4次熔断,累计暂停18家航运公司、438艘船舶的外籍船员在境内港口换班。减少人员跨境流动是疫情防控的有效措施。“当前,全球疫情仍处在流行阶段,我们将继续坚持非必要、非紧急不出国、不出境的社会共识。”国家移民管理局边检检查管理司司长刘海涛表示,国家移民管理局将从严审批签发公民出入境通行证件,对非必要、非紧急出境事由,暂不签发普通护照等出入境证件。

## 广州12-17岁青少年 接种新冠疫苗已达42万剂

羊城晚报讯 记者林清、李焕坤、通讯员魏卫健康报道:4日,记者从广州市卫生健康委获悉,广州市自全面启动12-17岁青少年新冠病毒疫苗接种工作以来,截至8月3日,累计接种12-17岁人群42万人、42万剂。

## 在穗外籍青少年或可下月接种

织、一并实施。外籍青少年接种工作拟于9月启动。目前,学籍在广州市的12-17岁青少年,原则上以学校或街(镇)、居(村)委统一组织专场接种为主。由于其他原因未能参加集体接种或者学籍不在广州市的青少年,监护人可陪同未成年人到就近新冠疫苗接种点进行接种。

### 热门问题解答

对于近期青少年接种疫苗热点问题,广州市卫健委有关负责人进行了解答。问:青少年和成人接种的疫苗在剂量、剂型方面有无不同?是否安全有效? 答:12-17岁青少年接种的新冠病毒灭活疫苗,与18岁以上成人使用的灭活疫苗在剂量、剂型、接种部位、接种途径等方面完全一样。目前,北京生物和北京科兴两个厂家均已完成新冠灭活疫苗3-17岁年龄组I/II期临床试验,数据显示,3-17岁人群中抗体和阳转率与成人组相比无显著性差异,未见不良反应。国务院联防联控机制也在发布会上宣布,经过专家认真审评论证,充分证明青少年接种疫苗是安全有效的。问:哪些情况下青少年不能接种新冠疫苗? 答:发热、各种急性疾病、慢性疾病急性发作期;对疫苗或疫苗任何成分过敏;既往发生过疫苗严重过敏反应(如急性过敏反应、血管神经性水肿、呼吸困难等);患有未控制的癫痫和其他进行性神经系统疾病者等不能接种。

## 南澳大桥今早起封桥 汕头全市停课渡轮停运

羊城晚报讯 记者赵映光、詹淑真报道:受今年第9号台风“卢碧”影响,汕头市人民政府防汛防风指挥部(下称“汕头市三防指挥部”)于4日下午发布通知,将该市防风应急响应由IV级提升至III级。5日8时,汕头市南澳大桥建设管理中心发布南澳大桥封桥通告。此外,汕头市教育局4日也发布通知,要求全市学校从8月4日上午起停课,在台风预警信号解除后复课。根据《汕头市防汛防风防浪防冰应急预案》规定,汕头市三防指挥部决定于4日13时30分将防风IV级应急响应提升为防风III级应急响应。汕头各地各部门按照预案要求和省、市防风工作要求,加强值班值守,认真履职尽责,切实做好好台风各项防御工作。5日8时,汕头市南澳大桥建设管理中心发布通告称,受台风“卢碧”影响,气象部门发布黄色台风预警,县三防指挥部已启动相应防风应急响应。

根据《南澳大桥特殊天气管控方案》,大桥管理部门将于5日8时30分起实行全面封桥,请有关各方知照,以策安全。解封时间视桥区天气情况另行发布。根据汕头市教育局发布的停课通知,受台风“卢碧”影响,汕头市气象台4日9时30分将台风蓝色预警信号升级为黄色;根据《广东省气象灾害防御条例》有关规定,汕头全市托儿所、幼儿园、中小学、中等职业学校、技工学校4日上午起停课;在台风黄色、橙色、红色或者暴雨红色预警信号解除后安排复课。记者另从汕头市农业农村局了解到,为防御台风“卢碧”,截至4日凌晨,汕头全市1120艘渔船全部归港,近海渔排管理人员408人全体上岸避风。为确保船舶及旅客的安全,汕头市轮渡公司广场往返碧石轮渡航线从4日16时起暂停运营,内海湾夜游船项目也暂时停航。

## A 天河7所区属普高有6所分数线下降

一直以来,天河区中考中的“难度系数”全市最高。去年的公办普高户籍生录取数据显示,各区录取分数线从高到低分别为:天河区598分、老三区588分、黄埔区540分、花都区530分、白云区525分、番禺区525分、南沙区520分、从化区520分、增城区520分。其中,天河区去年录取分数线最低的第七十五中学也要598分,比从化、增城的最低录取分高了78分。但今年,天河区的7所区属公办普高,有6所学校户籍生录取分数线下降,仅广州市第一一三中学较去年升高10分。即便综合考虑今年广州中考全市平均分为570分,比去年降低4分的因素,天河区的高中比去年更加好考。具体来看,天河外国语学校691分,比去年低的712分低了21分;广州中学683分,比去年低的698分低了15分;天河中学663分,比去年低的664分低了1分;

## B 老三区区属普高最低分数线较去年降18分

今年,老三区的区属公立普高,最低录取分数线较去年下降了18分。其中,广州市南海中学570分,较去年低的630分下降60分。老三区今年区属学校分数线最高的是广州市第十六中学,录取分数为689分,比去年最高分数线692分(广州市第五中学),略有降低。立尚教育中学专家周晓晓表示,南海中学属于广州市示范性高中,去年在提前批招生,今年在第三批招生。去年提前批录取最低控制分数线是630分,今年第三批招生的广州市示范性高中录取最低控制分数线只有515分,如果学校在第三批录取控制线以上未招满,会继续在第四梯度甚至第五梯度线上进行投档录取,因此分数下降较多。此外,老三区的一些学校录取分数波动较大。作为越秀区的区属龙头学校,广州市第七中

## 天河7所区属普高有6所分数线下降

4日,记者从广州市招考办获悉,中考第四批次普通高中录取结束,共录取9402人。其中,公办普通高中录取5761人,民办普通高中录取3641人。至此,今年广州市普通高中学校和中职二分段及省级以上重点特色专业统一录取结束,全市128所普通高中(含校区)共录取53226人,计划完成率94.78%,创近年来新高。记者梳理发现,往年中考普高难度较高的老三区(荔湾区、越秀区、海珠区)、天河区,今年上公立普高变得相对容易,老三区公立普高最低录取分数较去年下降了18分,天河区的7所区属公办普高有6所分数线下降。广州市第八十九中学610分,比去年低的630分低了20分;广州奥林匹克中学610分,比去年低的631分低了21分;广州市第七十五中学593分,去年的598分低了5分。立尚教育中学专家周晓晓分析天河普高录取分数降低的原因表示,一方面,今年高分段人数比去年减少很多,往年高分段录取的广州中学、天河外国语、天河中学录取分数都有不同程度降低。另一方面,天河区内的广州市示范性高中,除名额分配外,其他计划全部集中在第三批招生,不再像往年一样分为提前批和第一批,更多计划集中在同一批次录取也是录取最低分降低的原因。再者,录取投档规则发生变化,今年国家级示范性高中的最低控分定在第三档的610分,较去年提前批控分线的630分下降20分,部分未招满的学校录取最低分也刚好踩在最低控分线上。

## 部分学校分数线较去年波动大 天河区属普高分分数线明显下降

学录取分数线,常年位于区属学校录取分数线排名前列,去年为18分。其中,广州市南海中学570分,较去年低的630分下降60分。老三区今年区属学校分数线最高的是广州市第十六中学,录取分数为689分,比去年最高分数线692分(广州市第五中学),略有降低。立尚教育中学专家周晓晓表示,南海中学属于广州市示范性高中,去年在提前批招生,今年在第三批招生。去年提前批录取最低控制分数线是630分,今年第三批招生的广州市示范性高中录取最低控制分数线只有515分,如果学校在第三批录取控制线以上未招满,会继续在第四梯度甚至第五梯度线上进行投档录取,因此分数下降较多。此外,老三区的一些学校录取分数波动较大。作为越秀区的区属龙头学校,广州市第七中六中学今年的录取分数线为650分,比去年低的630分上涨20分。广州市招考办介绍,区属示范性普通高中生源质量各有千秋,真光中学(校本部)、第五中学、培英中学、第八十六中学等10所学校,在第二梯度投档控制线以上完成户籍生计划和随迁子女计划。综合其他区的区属学校来看,番禺区洛溪新城中学下降幅度明显,今年的录取分数线为536分,比去年低的630分下降94分。彭加木纪念中学今年的录取分数线为555分,比去年低的642分下降87分。广州市第八十

## 广州中考录取进行时

广州中考普高录取结束,计划完成率94.78%,创近年来新高

## 提醒 8月9日公布中考补录计划和办法

广州市招考办提醒,所有被录取的新生需及时登录中考服务平台,认真查阅录取学校的新生注册报到须知,按规定时间到校报到注册。逾期不报到的,录取学校将注销录取资格,不予保留学位。请考生准时报到,切勿错过时间。各普通高中学校和有关中职学校在8月7日16:00前完成新生注册报到网上登记,并在中招录取系统注销本校逾期未注册到考生。根据录取日程安排,下一步广州市将进行普通高中和中职二分段及省级以上重点特色专业补录工作。8月9日,市招考办将通过广州招考网和“广州招考”公众号公布补录计划和办法,请考生届时留意。特别要提醒考生的是:已被普通高中和中职二分段及省级以上重点特色专业录取的考生,无论是否已报到或已注销,均不能参加补录。

## 链接 厦深铁路多趟列车今日停运

羊城晚报讯 记者李志文报道:据气象部门预报,今年9号台风“卢碧”预计5日在广东、福建东南部沿海一带登陆,将对沿海铁路运输秩序造成一定影响。广铁集团第一时间启动防台应急预案,安排8月5日厦深铁路潮汕至梅州西、汕头、福建诏安段多趟列车停运,广东高铁部分列车停运。铁路部门提醒,已购买停运列车车票的旅客,可于晚于

